

“田家炳基金会苏州学校改进计划”顺利召开

项目学校工作研讨会《学校的教育战“疫”：回顾与展望》

苏州大学师范学院 2020. 12. 1



为总结项目学校在疫情期间的教育教学情况, 更好推动“后疫情时代”学校工作和向高质量发展, 12月1日上午, “田家炳基金会苏州学校改进计划”项目学校工作研讨会在苏州工业园区书香世家酒店顺利举行。参加此次研讨会的有苏州市教育局及相关处室领导、苏州市电化教育馆领导、苏州大学团委相关领导、苏州大学师范学院相关领导, 以及各项目学校教师代表。本次会议由“田家炳基金会苏州学校改进计划”项目负责人、苏州大学师范学院副院长张佳伟老师主持。

“田家炳基金会苏州学校改进计划”由田家炳基金会、苏州市教育局与苏州大学合作开展, 该计划共涵盖三个子项目, 分别为: “学校德育改进计划”“学校教学改进计划”和“学校管理改进计划”。每个子项目组成一个由多所外来工子弟学校和公办学校共同参与的项目共同体, 以推进项目的实施。苏州大学对项目策划及推进、方法及过程、成果及推广做出整体规划, 并派出专家指导、学生志愿者服务等辅助项目实施。



会议伊始，田家炳基金会总干事戴大为先生代表田家炳基金会以视频的方式为本次研讨会致辞。他肯定了“田家炳基金会苏州学校改进计划”在过去的五年中对提高苏州市外来工子弟学校的办学水平和教学质量，促进义务教育高位均衡发展发挥的重大作用，并对苏州市政府、苏州大学以及项目学校对项目实施的支持与配合表示感谢。他表示，田家炳基金会将继续全力支持项目的实施，为苏州市外来工子弟学校提供学校改进的支持和平台，推动苏州教育事业迈上新台阶。

项目负责人张佳伟老师首先对参加研讨会的各位领导、专家、教师表示欢迎。在回顾了新冠肺炎疫情对全球教育系统造成的影响后，她指出，突如其来的疫情对“田家炳苏州学校改进计划”项目所针对的苏州外来工子弟学校带来了更加严峻的挑战，包括学生学业成绩、心理适应等问题。她强调，在疫情防控进入常态化阶段，学校应重视提升教师的信息素养，挖掘线上线下混合式教育的巨大潜力，重新思考学校与学校之间的关系，尝试打破学校之间的壁垒，充分实现资源互补和共享。



苏州市电化教育馆馆长顾瑞华对“田家炳基金会苏州学校改进计划”给予苏州教育事业发展的支持表示感谢。他介绍了由苏州市教育局发起，联合苏州优质公办校与项目学校共同推进的网络直播课堂帮扶项目。他强调，要将促进教育的均衡发展放在突出的位置，苏州市教育局将不断支持苏州外来工子弟学校发展，扩大优质教育资源的覆盖面，提升外来工子弟学校的教学质量和教研水平。



苏州大学团委兼职副书记杨肖在讲话中表示，项目学校与苏州大学建立了深厚的合作关系，为苏州大学学子们提供了实践的平台。她介绍了苏州大学团委与项目学校藏南学校共同开展的“七彩四点半·三学课堂”项目。她表示，苏州大学研支团成员们将围绕学业辅导、亲情陪伴、素质拓展、自护教育、心理辅导等内容展开“七彩四点半·三学课堂”项目，致力于促进同学们“知学”“懂学”“乐学”。



接下来，吴中区藏南学校老师张敏、吴江区盛泽思进小学校长张军、太仓市洪泾小学老师戴倩倩代表项目学校分别汇报了疫情期间的教育教学工作。吴中区藏南学校张敏老师以“议昨天、话今天、望明天”为题，对学校疫情期间的教学与管理工作进行了回顾，她表示，学校将励精图治，严谨办学，力争把藏南学校办成一所让家长放心、百姓满意、政府认可的优秀的民办学校。盛泽思进小学张军校长以“‘疫’往无前，未来可期”为题，呼吁要正视学校教育在疫情危机中暴露的各种短板、筑牢“立德树人”育人主阵地，要沉着应对“后疫情时代”学校管理、教育教学、家校育人合作等领域发生变革的走向，为积极应对未来学校教育的新业态做好准备。洪泾小学戴倩倩老师以“特殊的战役，特别的教育”为题，回顾了疫情期间洪泾小学积极面对，勇于担当，一手打疫情防控战，一手紧抓学校内涵发展的历程。

随后，参会的项目学校老师们进行了分组研讨，研讨气氛热烈。老师们回顾了疫情期间的各项防疫和教学工作，并普遍表示突如其来的疫情既为学校的教育教学工作带来了挑战，也为学校的发展带来了机遇。疫情的到来引领着学校教学与管理工作的创新与变革，在“后疫情时代”学校要树立以学生发展为本的理念，高度重视生命教育，充分挖掘线上教学的潜能。



最后，苏州市教育局副局长朱向峰对本次学校工作研讨会的顺利举办表示祝贺。他在讲话中指出，面对此次疫情，项目学校带领广大教师以高度的政治责任感和历史使命感，勇于担当，共克时艰，为新市民子女提供了强大的教育支持和服务。他强调，要认真总结疫情期间宝贵的教育经验，认真分析研究存在的突出问题，提高基础教育公共服务和应对重大突发事件的能力。他希望，苏州市外来工子弟学校不断加强与创新学校教育工作的实践与探索，利用好网络直播课堂帮扶项目，充分吸收优质教育资源，全面提高学校教育质量，为新市民子女提供更加优质的教育保障。

本次学校工作研讨会的成功举办，为“田家炳基金会苏州学校改进计划”项目学校搭建了交流分享的互动平台，对疫情期间的学校管理与教育教学工作进行总结与交流，既是回顾过去，共享项目学校疫情期间优秀的办学经验，也是面向未来，明确后疫情时代学校教育教学工作发展的新方向和新任务，为来到苏州的新市民子女提供温暖的教育守护。

原文鏈結: <https://c.m.163.com/news/a/FSP5IIMF04249CU4.html?spss=newsapp>